

О Т З Ы В

кандидата исторических наук, доцента Шкердиной Надежды Олеговны,
на автореферат диссертации Яушкиной Натальи Николаевны
«Влияние православной культуры на систему жизнеобеспечения мордвы
(середина XVIII – начало XXI вв.)», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 –
Этнология, этнография и антропология.

Представленная рукопись автореферата диссертации «Влияние православной культуры на систему жизнеобеспечения мордвы (середина XVIII – начало XXI вв.)» посвящена актуальной теме. Данное исследование вызывает пристальный интерес, поскольку посвящено проблеме влияния конфессионального фактора на повседневную жизнь мордовского этноса, проникновение православия в его быт.

Данное исследование представляет научный интерес потому, что автор уделяет пристальное внимание вопросу конфессионального многообразия населения мордовского края, и его изменениям на протяжении XVIII – XXI вв. В настоящее время эта проблема продолжает сохранять свою устойчивую актуальность, поскольку Республика Мордовия по-прежнему является не только многонациональным, но и поликонфессиональным регионом. В связи с этим большой интерес вызывают этноконфессиональные процессы, происходящие в регионе в последние десятилетия. В контексте этого автор вполне закономерно обратил свое внимание на проблему возрождения дохристианских верований, которые рассматриваются некоторыми деятелями региональной культуры как средство сохранения национального языка, культуры, этнического самосознания.

В своем исследовании автор обращает свое внимание на другой не менее серьезный вопрос, связанный с необходимостью формирования этнокультурной толерантности в регионе, что обусловлено как историческими реалиями, так и современными потребностями общества. Любой религии присущее естественное стремление расширить свое влияние,

что приводит к конкуренции за верующих и сужению сфер влияния других конфессий. Следствием этого могут быть серьезные конфликты, которые могут носить как межрелигиозный, так и межнациональный характер.

Научно-практический интерес исследования Яушкиной Натальи Николаевны связан с изучением проблемы интеграции представителей иных религиозных конфессий в российский социум в контексте формирования межконфессиональной толерантности в регионе. Автором было проведено социологическое исследование, которое было направлено на анализ современной картины межконфессионального взаимодействия в Республике Мордовия. Полученные результаты нашли свое отражение в исследовании.

Структура исследования логична, выстроена в соответствии с задачами исследования. Во введении обоснована актуальность темы исследования, проанализирована степень разработанности темы, сформулированы цели и задачи работы, научная новизна и практическая значимость полученных результатов. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и приложений. Данная работа базируется на основе богатого источникового материала, который включает разнообразные архивные материалы, полевые материалы автора, периодические издания и обширную научную литературу. В целом автореферат диссертации раскрывает содержание и основные положения исследования.

Несмотря на массу положительных аспектов исследования, у меня есть к автору несколько вопросов. Диссертант предпринял довольно успешную попытку исследовать проблему трансформации социокультурной среды региона под влиянием православия в XVIII – XXI вв., однако, автор крайне мало внимания уделил роли сектантства (старообрядчества, скобчества, молоканства и т.д.) в духовно-культурной и повседневной жизни мордовского края в данный период. Кроме того, автор обошел вниманием роль личности Кузьмы Алексеева в терюшевском восстании,

которое произошло в 1804 – 1810 гг. и носило не только социально-политический, но и социально-религиозный характер.

Тем не менее, мы можем констатировать, что вышеозначенные пожелания не умаляют значения данного исследования. Представленный автореферат диссертации Яушкиной Натальи Николаевны «Влияние православной культуры на систему жизнеобеспечения мордвы (середина XVIII – начало XXI вв.)» представляет собой оригинальное, самостоятельное и завершенное исследование. Учитывая все вышеизложенное, считаю, что данное исследование, представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07. – Этнология, этнография и антропология соответствует всем требованиям, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Контактная информация: Республика Мордовия, г. Саранск, Государственное казенное учреждение Республики Мордовия «Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия», 430005, ул. Л. Толстого, 3, e-mail – guniign@list.ru, shnadejda@bk.ru, 8 (8342) 24-62-42, 8 927 641 94 77.

Старший научный сотрудник
отдела теории и истории культуры ГКУ РМ
«Научно-исследовательский институт
гуманитарных наук
при Правительстве Республики Мордовия»,
кандидат исторических наук, доцент

Н.О. Шкердина

